

全家福

之

同堂之乐

一张照片上承载的不仅是时光在流逝,更是幸福在积累。

恐怕没有什么比家庭和睦,同享天伦更实在的幸福了。

他们中有人是期颐之寿,有的耄耋之年,还有的已过花甲。然而无论多少岁都是一样的,多年来为这个家付出、经营,在这样一瞬间定格成幸福的见证。几世同堂,是件幸福的事。

丁立端:

百岁老人的幸福瞬间

文/片 王述



丁立端全家。

面对镜头,一位满头白发的老人和家人露出了幸福的微笑。这样一张全家福照片,在记录下一个家庭团聚瞬间的同时,也记录了百岁老人丁立端的幸福生活。

丁立端生于1912年十一月初五,满

百岁那天,四十名子孙后代专程来给老人祝寿。

丁立端老人的身体很硬朗。在老人的儿子李奇男看来,主要是母亲生活习惯好、家人团结和睦。老太太虽然睡觉不多,但感到累了就休息。尤其喜欢玉

米饼子、杂粮面等粗粮,一天三顿饭,顿顿不落,老太太还喜欢吃甜食。虽然有点耳背,但她做起手工活完全不需要戴老花镜。

平时虽然也拍全家福,但一大家子同时聚起来的时候不多。大家都上班,做服务行业的很多,因此时间经常凑不齐。孩子们都记挂着老人的生日,老人百岁大寿时,大家都赶了回来。

“家里大小事不用我操心。”子孙孝顺,丁老人赞不绝口。同个社区的邻里也羡慕得很:“他们那一家人十分孝顺老人,团结和睦。”

李奇男说,老母亲生日当天,全家人在饭店办了一场生日宴会,答谢前来祝寿的邻里街坊。不少祝寿的客人跟老太太握手,“跟寿星握握手添点福气,希望也能长寿!”就连酒店方得知情况也特地给老人送了寿礼呢。

百岁寿辰,丁老人当然高兴非常。一家人难得这么齐全,有人提议,应该照张全家福,老人也欣然答应。当大姐的李志男赶紧搬来凳子请母亲坐下,儿媳站在一旁。就这样,一张温馨的全家福照片在镜头前最终定格。

记者采访时,丁立端老人看着去年全家人一起在自己百岁生日拍的全家福,笑得合不拢嘴。



李兆泰一家。

李兆泰:

老战士的“天伦乐”

1945年7月,李兆泰参军,成为一名人民战士。如今已经过去快要70年的时间,李兆泰也已经从一名年轻的小伙子变成了一个白发苍苍的老人。这个历经了混乱年代的战火、和平年代的安详的李老先生,如今已经是享受着四世同堂、天伦之乐的老战士了。

如今已经86岁的李兆泰老人,身体依然健康,爱好也很广泛:坐在屋外看报,在院子里养

花,甚至能上网看新闻。李兆泰的院里,养了杜鹃,这是他最喜欢的花。

李兆泰老人家中,有很多拍下的“全家福”。在一张2010年9月23日拍摄的“全家福”上,李兆泰的孙女结婚,李兆泰和老伴郑春慧坐在中间,子孙儿女围在周围。镜头前,带着眼镜的李兆泰,幸福地咧开了嘴角。李兆泰虽然年纪大,但是记性却是很好,“这张照片是在鸢飞

酒店拍的,大儿子的闺女结婚了。”

李兆泰一共有两个儿子一个女儿,如今大孙女的孩子最小的都已经3岁。这个老战士李兆泰有了重外孙,享受着四世同堂的幸福,“他们春节会回来一趟。”随着家庭成员的不断增多,这个老人的家里也越来越热闹,“总有孩子闲着的时候,就来看看我们俩。”

本报记者 赵松刚 刘蒙蒙

谭金祥:

把“全家福”放在桌面上

2011年,谭金祥的孙女结婚,谭金祥一家15口人到齐,拍下一张难得的“全家福”。

在谭金祥的家里,有很多各种各样的家人照片,这些照片摆在谭金祥卧室的桌面上,用玻璃盖住,“从床上爬起来,就能看见这些照片。”

这些照片,除一家人的合影以外,还有很多谭金祥和老伴、儿子女儿一家人的照片。这是谭金祥家里的“宝贝”,“有很多年以前拍下来的,也有这两

年刚拍的,都在这,看着方便。”已经82岁的谭金祥腿脚不便,冬天不敢下楼,看看过去的照片,成为打发时间的一种最好方式。

谭金祥有一个闺女和两个儿子,如今也早已经成家。“小儿子就在我们小区开了一家商店,生意很好,没事就打电话或者到家里来看看我们,带着东西。”谭金祥说,他与老伴于素芹下楼不方便,但孩子们考虑得很周到,“知道什么东西快没

有了,就带着过来,从来不用我们提要求。”

谈到对孩子们的要求,谭金祥憨厚地笑了:“天气好,我会到楼下走走,过得清闲。孩子们对我们孝顺,考虑得周到,忙好了他们自己的事情,没啥别的要求了。”

旧历新年马上就要到了,谭金祥希望一家人开一个好头,来年全家人平安。

本报记者 赵松刚 刘蒙蒙



谭金祥一家。

刘秀芳:

孙子都长大了,但我们还没老

家住潍坊市卧龙社区的刘秀芳老人和老伴宋君祥,经过大半辈子的忙碌和奔波,唯一的儿子已经事业有成。看着自己的全家福,刘秀芳老人很感慨:如今儿子出息了,孙子也长大了,可是“我们还没有老”。

今年60岁的刘秀芳老人家里有很多照片,“儿媳就是搞摄影的,照相很方便”。刘秀芳的儿媳在婚纱摄影楼工作,经常会给他们一家人照相。客厅墙上挂着两位老人银

婚的纪念照、生活照,相片上两位老人笑容可掬,让我们看到了幸福的存在。

其中一张装裱精致的全家福,是刘秀芳的孙子宋慧选百日的时候照的。“今年他都六岁半了,过年就上一年级。”宋君祥和老伴看着小孙子一天一天长大,看看照片,回忆这六年多的点点滴滴,老两口感觉到了时间的流逝。但他俩觉得“我们还没有老”,刘秀芳和宋君祥依然保持着年轻时的

心态。

“儿子都有孩子了,但在我们心里永远也长不大。”刘秀芳和宋君祥一直对儿子疼爱有加,“他们工作压力大,不比当年了。”两位老人通情达理,从不要求孩子为自己做什么,平日里帮着儿子带孩子,对待媳妇就像亲闺女一样。

“爱是相互的,我们对他们好,他们也会对我们好”,刘秀芳说。

本报记者 刘蒙蒙 赵松刚



刘秀芳一家。